

Tribuna școlii

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Revistă editată de
Ministerul Educației și Învățământului
și Uniunea Sindicatelor
din Învățământ, Știință, Cultură,
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XVII (XXXVIII) Nr. 308 (1 394)

Simbătă, 13 februarie 1988

8 pagini — 2,50 lei



„In mod deosebit doresc să adresez cele mai vii mulțumiri pionierilor și șoimilor patriei, tineretului patriei noastre, pentru cuvintele calde ce mi le-au adresat, care mi-au reamintit într-un fel de perioada de mai bine de 55 de ani cind mi-am început activitatea mea ca revoluționar.

Astăzi, copiii patriei noastre au asigurat tot ce e necesar pentru învățură, pentru viață, pentru un viitor liber, luminos; pot să gindească spre visul de aur — comunismul, să-și propună și să realizeze cele mai mărețe visuri. Merită ca pentru viitorul națiunii noastre, pentru viitorul copiilor patriei noastre, pentru viitorul tuturor națiunilor și copiilor de pretutindeni să facem totul pentru o lume mai bună, a păcii și colaborării!”

NICOLAE CEAUȘESCU

VIBRANT OMAGIU — EXPRESIE A UNITĂȚII DE MONOLIT A POPORULUI ÎN JURUL PARTIDULUI, AL SECRETARULUI SĂU GENERAL, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

Aniversarea a 70 de ani de viață și a peste 55 de ani de eroică activitate revoluționară și patriotică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului și președintele Republicii Socialiste România, strălucit strateg al epocii inaugurate de Congresul al IX-lea al partidului, ctitor al mărețelor înfăptuiri care dau strălucire acestei perioade fără precedent din istoria țării noastre, a constituit o emoționantă sărbătoare națională. A fost un deosebit prilej pentru întreaga noastră națiune de a-și manifesta recunoștința fierbinte față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, erou între eroii neamului, a cărui pilduitoare viață și activitate revoluționară se identifică, de peste cinci decenii și jumătate, cu lupta glorioasă a nostru partid comunist, cu interesele vitale ale țării, cu idealurile scumpe de libertate, independență, pace și progres ale poporului român.

Sărbătoare a întregii națiuni, această mare aniversare a relevat, încă o dată, o realitate definitorie, unitatea de monolit a poporului în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, hotărârea cu care este urmată politica partidului, cu care sînt transpuse în viață programele de dezvoltare multilaterală a țării.

În manifestări omagiale, într-o atmosferă de puternic avînt politic și de fierbinte vibrație patriotică și

revoluționară, care au culminat cu Adunarea solemnă omagială organizată, în Capitala țării, de către Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat, Guvernul țării, Marea Adunare Națională, Frontul Democrației și Unității Socialiste — adunare care s-a înscris ca un eveniment de neuitat cu profunde semnificații în viața întregului nostru popor — toți cetățenii patriei au adus conducătorului iubit și mult stimat un suprem omagiu. În această atmosferă emoțională și în acest cadru evocator s-a dat citire Mesajului omagial de felicitare adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu de către forurile supreme de conducere ale partidului și statului, document prin care se manifestă nețărmurita dragoste, prețuirea și profunda stimă față de secretarul general al partidului. Mesajul sintetizează aportul decisiv al tovarășului Nicolae Ceaușescu la îmbogățirea patrimoniului teoriei și practicii revoluționare, la elaborarea strategiei de dezvoltare a României socialiste, la regindirea întregului proces al construcției socialiste în lumina unor noi exigențe, superioare, la accelerarea procesului istoric de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, la soluționarea creatoare a tuturor problemelor pe care le ridică evoluția țării în etapa actuală, exprimă dorința întregului nostru popor de a urma cu neabătută consecvență minunatul exemplu de muncă

și luptă revoluționară al secretarului general al partidului, hotărârea întregii națiuni de a acționa astfel, incit să asigure înfăptuirea exemplară a directivei Congresului al XIII-lea și ale Conferinței Naționale a partidului.

Ca o recunoaștere a meritelor istorice, pe care le-a dobîndit în elaborarea și aplicarea politicii de transformare revoluționară a societății noastre, în ascensiunea ei spre zonele de altitudine ale culturii și civilizației, în stabilirea de punți solide de comunicare și conlucrare cu toate forțele revoluționare, democratice și progresiste, cu toate popoarele și statele lumii, în apărarea păcii pe planeta noastră, prin Hotărîrea-Decret a Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășului Nicolae Ceaușescu i s-au conferit Titlul de Onoare Suprem de „Erou al Republicii Socialiste România”, Ordinul „Victoria Socialismului” și Medalia Jubiliară, expresii ale înaltei prețuiri a întregii națiuni, însemne care încununază o viață de muncă și de luptă eroică și răsplătesc un uriaș efort consacrat propășirii neamului.

TRIBUNA ȘCOLII

(Continuare în pag. a 3-a)

Instruire — învățare prin activitate personală a elevilor

De cele mai multe ori, cind se dorește prezentarea unei experiențe privind modul de a concepe organizarea și desfășurarea procesului didactic, ori chiar a unui „model de instruire/învățare”, se recurge fie la descrierea acestuia, fie — pentru a fi mai concludent și convingător — la demonstrarea lui printr-un proiect de activitate didactică. Un astfel de demers vizează să pună în evidență modele de lucru concepute, mai totdeauna, din perspectiva unui anumit etos pedagogic, construite pe principii de instruire/învățare — ele însele avîndu-și originea în practica școlară — precum și pe baza unei experiențe acumulate în domeniu. Fierbinte că, prin forța sa explicativă și de sugerare, el oferă educatorilor repere utile, li orientează în preocuparea lor de ameliorare continuă a activității școlare, de creștere a eficienței acesteia. Dar, o dată cu recunoașterea efectelor sale pozitive în planul orientării educatorilor, este util să reținem și unele limite ale acestui mod de abordare. „Modelele” prezentate, chiar și atunci cind se întemeiază pe o experiență acumulată, cuprind — în proporții variabile — o încărcătură de

„rezolvări” abstracte, de soluții „ideale”, fapt ce le diminuează puterea persuasivă și îndeamnă la circumspecție ori chiar la neîncrederea în posibilitatea transunerii lor în practică. Tocmai din acest motiv, ne propunem demonstrarea unor moduri de a concepe și desfășura activitatea cu clasa de elevi, urmînd traseul invers, sugerat de tehnicile studiului de caz, și anume prin înfățișarea unor activități realizate efectiv și în condiții obișnuite de lucru, încercînd să desprindem din ele notele definitorii pe care le dorim promovate în practica școlară. Descrierea programului unei zile de școală poate să pară lipsită de interes și, intrucitivă, justificat. Atunci, însă, cind activitatea descrisă semnifică un anumit stil de învățămînt care-și dovedește eficiența în practica școlară, prin rezultatele obținute în pregătirea elevilor, prezentarea ei poate să constituie o întreprindere utilă.

Din perspectiva orientării dominante în didactica contemporană, de a promova

Conf. univ. dr. ION T. RADU

(Continuare în pag. a 4-a)

Aportul îndrumării și controlului la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ

În lumina documentelor Congresului al XIII-lea al partidului, ale celei de-a V-a Conferințe Naționale a P.C.R. și ale Congresului științei și învățămîntului, a indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, învățămîntului îi revin sarcini de o importanță majoră, a căror îndeplinire corespunzătoare presupune continua perfecționare a procesului instructiv-educativ, la toate nivelurile de școlarizare, mobilizarea permanentă a cadrelor didactice, îndrumarea și controlul constituind elemente catalizatoare, cu acțiune dinamizatoare și efecte benefice pentru asigurarea unei maxime convergențe a influenței formative.

Îndrumarea și controlul, pe lingă faptul că urmăresc, în principal, modul în care este conceput, planificat, organizat și efectuată munca instructiv-educativă, tehnico-productivă și administrativ-gospodărească din unitățile de învățămînt (precum și modul în care se desfășoară alte acțiuni, subsumate celor enumerate), trebuie să contribuie la optimizarea ansamblului de metode, tehnici și procedee de intervenție, preconizate în ca-

drul strategiilor adoptate de colectivele didactice controlate și îndrumate.

Începînd încă din trimestrul trecut, Inspectoratul Școlar al Județului Arad s-a preocupat de elaborarea unui plan de măsuri care să permită trecerea de la o fază descriptivist-constatativă — marcată uneori de paralelisme pe circuitul informațional, pe verticală și pe orizontală, și de redundanțe supărătoare — la una mai analitică, mai funcțională, cu finalitate practică imediată. Constatări anterioare ne-au confirmat persistența unei situații „cvasi-generale”: o parte a concluziilor inspecțiilor școlare rămîn cantonate în terenul insuficient de ferit al prezentării de date concrete — obiectiv surprinse de altfel, dar oarecum detașate de contexte — neintegrate într-un sistem de coordonate globale de validare, suficient de elaborat, care să le

Prof. MARIA BUCUR
inspector școlar general
al județului Arad

(Continuare în pag. a 3-a)

